

DIRECTOR-PROPIETARIO

Don José Martínez Tornel

REDACTORES

D. José Frutos Baena.

D. Mariano Ferni García.

EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO
Y CONSULTOR DE LA REDACCION
Dr. D. Ildefonso Montesinos
CANÓNICO
de esta Sta. Iglesia Catedral
y Catedrático de Religión
en el Instituto Provincial.

DIRECCION CALLE DE LA SOCIEDAD, 10.—PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES.—NUMEROS SUELTOS, CINCO CÉNTIMOS.

GRAN BARATO EN LA VILLA DE PARÍS

TRAPERIA, 8, 10 y 12.

No hay quien compita con esta casa ni en cantidad, ni en calidad, ni en precios.

APROVECHAD LA OCASION, MURCIANOS.

Artículos para Semana Santa

Lanería

Armares negros todo lana, gran novedad, los de 2 1'25 pesetas.
Id. id. id., los de 2'50 1'50.
Id. id. id., los de 3 1'75.
Id. id. id., los de 3'50 2.
Merinos negros todo lana, los de 1'50 a 1.
Id. id. id., los de 2 1'50.
Id. id. id., los de 3 2.
Id. id. para sotanas, los de 4 3.
Id. id. id., los de 10 6.
Id. id. id., los de 15 a 10.
Crespon id., el de 2 1'50.
Id. id., el de 3'50 2'50.

Sedería

Faya negra, la de 3 a 2 pesetas.
Raso de Lyon, el de 6 a 4'50.
Rasimir, el de 8 a 5.
Id. clase extra para trages de novia, el de 10 a 6.
Paño de Lyon, el de 12 a 7.
Surah seda negro y colores, el de 2'50 a 1'75.
Id. id. id., el de 3 a 2'25.
Granadinas para mantillas, las de 3 a 2.
Id. id. id., las de 4 3.
Id. id. id., las de 5 3'50.
Terciopelo negro, el de 5 3.
Id. id. superior, el de 10 6.
Peluch negro y colores, el de 3 2.
Crespon todo negro rizado, el de 4 3.

Mantillas

Mantillas tul bordadas, las de 12 pesetas 7.
Id. id. id., las de 15 9.
Id. id. id., las de 30 20.

Id. Santilli, las de 25 15.
Id. id. id., las de 40 25.
Id. id. id., las de 30 12.
Id. id. id., las de 30 a 18.
Id. id. id., las de 40 a 25.
Id. id. id., las de 60 a 40.
Id. id. id., las de 100 a 50.
Id. id. id., las de 150 a 75.

Velos y tules

Velos tul bordados, los de 2 a 1.
Id. imitacion a blonda, los de 2 a 1.
Id. blonda, los de 3 a 2.
Id. id., los de 4 a 2'50.
Id. id., los de 6 a 4.
Tul malla en pieza, el de 2 a 1'25.
Id. id. id., el de 3 a 1'75.
Id. id. id., el de 4 a 3.
Id. cenefa, id. id., el de 2 a 1'25.
Id. id. id., el de 3 a 1'75.

Pañuelos merino

Pañuelos merino negro 9/4, los de 7 a 4'50.
Id. id. id., los de 9 a 6.
Id. id. id., los de 11 a 7.
Capuchas id. id., 18/4, los de 12 a 8.
Id. id. id., los de 15 a 10.
Id. id. id., los de 16 a 12.
Id. id. id., los de 20 a 15.
Id. id. id., los de 30 a 20.

Ropa blanca

Piezas género blanco de 24 varas, a 5 pesetas.
Id. id. de primera, 6'50 idem.
Id. id. superior, 8 idem.
Id. Victoria clase superior, 12'50 idem.
Id. id. extra, 13'50 idem.
Id. grano Oro 400, 14'50 idem.
Id. id. 500, 15'50 idem.

Id. fruto del telar F, 11 idem.
Id. id. id. F 12 idem.
Lienzo hilo 4 palmos y medio ancho, 50 céntimos.
Id. Renteria id. id., 75 idem.
Holanda 6 palmos ancho camisa señora, 1'25 idem.
Id. 7 palmos ancho, 1'75 idem.
Lienzo hilo para sábanas cameras, 2 pesetas.
Id. id. id. matrimonio, 2'50 idem.
Holanda id. id. id. superior, 6 idem.

Ropa de cama

Terliz algodón 4 y medio [palmos ancho, a 45 céntimos.
Id. id. 7 palmos ancho, a 65 idem.
Id. id. 9 palmos ancho, 75 idem.
Id. hilo 9 palmos ancho, 1'50.
Damasco 9 palmos ancho, 2'25 idem.
Cubiertas blancas grandes, 4 pesetas.
Id. color id., 6 idem.
Id. id. fleco, 9 idem.
Mantas algodón cameras, 1'50 idem.
Id. id. matrimonio, 2 idem.
Id. id. grandísimas, 2'50 idem.

Sombrillas y paraguas

Sombrillas de seda fin de siglo, alta novedad, a 5 pesetas.
Id. id. id. superiores, 8 idem.
Id. id. id. extra, 15 idem.
Id. id. id. especiales, 25 idem.
Paraguas impermeables, 4'50.
Id. seda fin de siglo, 5 idem.
Id. id. id. clase superior, 10 pesetas.
Id. id. id. id. extra, 15 idem.

Géneros para caballero

Lana novedad para trajes, 8 palmos ancho, clase buena, 1'50 pesetas vara.

Id. id. superior, 2 pesetas.
Id. id. extra, 4'50.
Id. id. id., 7 pesetas.
1.000 corbatas novedad, desde 25 céntimos en adelante.
1.000 pares puños.
1.000 cuellos en todas formas y tamaños.

Mantelería y toallas

Mantelerías cuadros damas para seis cubiertos, 4'50 pesetas.
Id. id. id., para 12 id. a 7 idem.
Id. hilo para 6 id. a 13'50.
Id. id. superiores para 6 id. a 15 idem.
Id. id. color para 12 id., a 22 idem.
Toallas afelpadas iniciales, 50 ctmos.
Id. id. id., 40 céntimos.

Varios artículos

Lienzo de vara ancho, 20 céntimos.
Id. id. id. clase fuerte, 25 idem.
Muselina, 20 idem.
Cretona para camisas, 25 idem.
Fanelas estampadas, 25 idem.
Idem tegidas, 35 idem.
Muleton colores, 25 idem.
Id. id. ancho, 45 idem.
Patenes algodón, 40 idem.
Guingas clase superior, 40 idem.
Id. azul mezcla, 45 idem.
Id. id. listas, 35 idem.
Pañuelos percal para la cabeza, 25 idem.
Id. jareton para la mano, 10 idem.
Fajas de lana para hombre, 1 peseta.
1.000 corsés para señora y niña con cincuenta por ciento de rebaja.

Grandes partidas en corsés, pasamanería, tiras bordadas, encajes, cintas de seda, corbatas y pañuelos de seda en todos tamaños, con 50 por 100 de rebaja.


La señora
DOÑA ENCARNACION ALVAREZ AGULLÓ
DE BERNAL
FALLECIO EL DIA 1.º DE MAYO DE 1891.
R. I. P.
 En sufragio de su alma se celebrarán misas cada media hora en el día de hoy en la iglesia de la Merced, donde estará de manifesto el Santísimo Sacramento.
 La familia de la finada suplica á sus amigos y personas piadosas que asistan á alguno de estos cultos y pidan á Dios por el eterno descanso de su alma.
 Murcia 25 de Marzo de 1897.

pensamiento de la Basílica ha bullido tambien en muchas cabezas, y ha sido perseverante halago de los Obispos, especialmente desde el último centenario teresiano. Abierta ahora la línea férrea transversal, y tocando la estacion de Alba de Tormes con la de Salamanca, como en este año se llegaron ya peregrinaciones de Baviera y de Oporto, se acumularán más cada año, y es fuerza que nosotros no detengamos, sino que más bien impulemos, la corriente de devoción y entusiasmo hacia esa Santa tan simpática, que es el atractivo de la piedad sólida, y la nobleza é ingenuidad de las almas, de los entendimientos peregrinos y ocurentes, y los corazones generosos, los de ardoroso temple y abnegacion sublime.

Enviéndonos de rubor las mejillas al pensar en las impresiones de los extranjeros que, venidos de regiones cultas, ricas y prosperadas, le propio en las moradas del campo que de las poblaciones, los mismos que contemplan admirados los restos de nuestra grandeza, como los monumentos arquitectónicos de Salamanca y Toledo, vean luego por sus ojos el modestísimo templo alzado á la Santa virgen, ornamento preclarísimo de España, admiracion del orbe católico, Madre de tantos hijos esparcidos por toda la tierra.

¡Y que haya sido preciso que el pueblo cristiano empuje con su fe y su entusiasmo, y venga á ensanchar el angustioso recinto, retrato de

nuestra tibieza, nuestra estrechez y enoigimiento! Pues ¡viva la fé y el aliento poderoso de nuestro pueblo! A mí me toca recoger sus santos anhelos, bendecirlos y darles la forma vivificante y creadora. Esperábamos la ocasion oportuna, á que esta obscuridad y angustias que nos rodean en España con el duelo de las guerras coloniales rompiesen en días de luz y de paz, de regocijo y nuevas empresas. Pero nuestro pueblo no sufre entretenidas, y los pacíficos y holgados extranjeros menos, y para decir verdad, tampoco nosotros; antes pienso que debemos buscar protectores en el cielo, cuya mano bienhechora nos abra esos días de ventura, honrándoles y haciéndonos dignos de su amparo y valimiento.

Cópome la honra de exponer la idea primeramente á nuestra virtuosa y amada Reina Regente, quien la cogió con mil amores, dijo, y bajo su real proteccion, como ella y sus augustos hijos se colocaban bajo la tutela de la escelentísima Santa. Y así se ha servido ennoblexar el Album de pensamientos y obsequios á Santa Teresa, dedicándole preciosos autógrafos, y firmando luego, al pie, S. M. el Rey, la serenísima Princesa de Asturias y la serenísima Infanta D.ª Maria Teresa, que, por llevar este nombre, fué designada igualmente por S. M. la Reina para presidenta honoraria de la Junta de Damas, promovedoras del proyecto en la corte. Suscribírán asimismo los de-

más miembros de la Casa Real.

Nuestro agradecimiento profundo y mil bendiciones para nuestra Reina: gracia, salud y reinado gloriosísimo para nuestro Rey y toda su familia augusta!

Su magestad se dignó designar asimismo para presidenta de la mencionada Junta, á la excelentísima señora duquesa de Alba, indicada por tantos títulos, la cual se asoció; la princesa de Pignatelli, como parienta de la Santa; doña Isabel Soriano de Udaeta, señora tan respetada y querida en esta diócesis por sus excelentes prendas, y las marquesas de la Mina y Santillana, jóvenes señoras de alto prestigio y preclaras dotes para el objeto.

El Rmo. P. General y Venerable Definitorio de la Descalcez Carmelitana ha recibido el pensamiento con aplauso y gratitud, disponiéndose á favorecerle oportunamente.

Y ya llegan á nosotros preguntas y ofrecimientos para trabajar sin descanso en la obra, así en España como en el resto de Europa y las Américas.

Nosotros, lo que deseamos por hoy es difundir la noticia, dar á conocer á los innumerables devotos de Santa Teresa que pensamos honrar más espléndidamente sus venerados restos, aquel corazón transverberado; para que, sin apresuramiento, y por sola la piedad espontánea y la constancia, se forme el caudal conveiente de muchos arroyuelos, de los

LA BASÍLICA DE SANTA TERESA

Santa Teresa y sus devotos nos piden una Basílica!—decíamos desde la cátedra sagrada en Alba de Tormes el día de la fiesta de nuestra ínclita Santa, cuando la muchedumbre de sus devotos reboaba en la iglesia y el atrio y la plaza del convento de

las Madres Carmelitas, y su oleaje y estrépito per entrar en el santuario sofocaban la voz del orador y aún el canto del coro, y hubo de atraer buen golpe de gente á otro lado y llenar el templo de los Padres y predicarle allí dejando algo de sosiego y silencio en la solemne funcion celebrada ante la tumba y corazón de la Reformadora del Carmelo.

Semejante afluencia de fieles la vemos y admiramos há ya rato; el

desprendimientos populares sobre todo, reflejo de la veneracion universal.

A labrar el corazon de la Santa quiso Dios que contribuyeran muchos Santos y muchos Doctores, varias Ordenes religiosas. Y en su colosal empresa le ayudaron Reyes y Obispos, como humildes Capellanes y personas modestas. Todo el mundo parecia colocado por la Providencia a los pies de la mujer insignie, para servirle en los altos designios del Señor, contrarrestando también estorbos y embarazos de inteligencias menguadas.

Ahora, cuando todo el orbe católico, y fuera de ese orbe, se descubre reverentes ante el nombre de Teresa, ¿dudaremos de la felicidad de nuestro éxito?

¿Qué no hemos de esperar de la atribulada pero invencible España? ¿Qué no de la devocion ardentísima de nuestros hermanos en el Episcopado hacia la incomparable Teresa de Jesús?

Escribimos en la festividad de San José, bajo su Patrocinio colocamos el proyecto, en la segura confianza de que los dos Santos, unidos siempre en los templos del Carmelo, saldrán más obsequiados de lo que representan la altura de nuestras esperanzas.

Salamanca 19 Marzo de 1897.

Fr. Tomás, Obispo de Salamanca.

Tal es la alusion que en el «Boletín Mensual» de Salamanca acaba de publicar aquel esclarecido Prelado.

Acordamos todos, con fe y decision, en auxilio del animoso Prelado: tengamos a honra de católicos y de españoles contribuir, aunque sea con una modesta piedrecita, a la construcción de ese monumento que verdaderamente podrá llamarse nacional, y mereceremos bien de la Iglesia y de la patria.

Ayuntamiento

SESION DE AYER TARDE.

Por el número de concejales que acudían a la sesion se presagiaba que algo iba a dar de sí la de ayer.

Pero no fué tanto como parecia y más que otra cosa le que tuvo de particular fué su larga duracion, puesto que puede decirse que dos solos asuntos—un fallo del consejo de Hombres buenos y el traslado de la fuente de San Antolin, este último particularmente—dieron motivo a los concejales para estar hablando tres horas.

Presidió el alcalde Sr. Ayuso y asistieron los concejales Sres. Hernandez Illan, Hernandez Ariza, Jimenez Baeza, Lopez Clemares, Jimenez Vila, Dánio, Hernandez Arce, Piqueras, Solís, Moreno Fajardo, Balazon, Costa, Cantó, Carles, Cañada, Illan Sanchez, Bágüena, Sanchez (D. Gregorio), Arreniz, Perez Guillen y Abeilan.

Primera parte

El fallo del consejo de Hombres Buenos.

Se leyó un dictamen de la comision de policia rural declarando firme un fallo del consejo de Hombres Buenos apelado por D. Gabriel Boga, D. Guillermo Garcia de la Mata y D. Antonio Gonzalo, en representación del Heredamiento del Contrario de Sangonera.

El Sr. Baeza sostiene que el dictamen carece de varios requisitos para estar plenamente fundamentado.

El Sr. Cañada pide la lectura de la apelacion y combate el dictamen por ser incompetente el Consejo de Hombres Buenos para fallar la cuestion origen de la alzada.

(Se trataba del derecho a cortar unas cañas de la margen de un cauce.)

Pide el Sr. Cañada, que se declare la nulidad del fallo por incompetencia de aquella junta.

El Sr. Piqueras se opone a que se haga esto, siendo una de las razones la de no considerar claramente probada dicha incompetencia.

Con Reales Ordenes insiste el señor Cañada en sus razones sobre la incompetencia.

Y a propuesta del Sr. Piqueras, y previo asentimiento de los Sres. Baeza y Cañada, se acuerda que el asunto vuelva a la comision y que esta con todos los datos y elementos que

crea necesarios de nuevo dictamen para poder acordar lo más procedente con enterro conocimiento de causa.

Segunda parte

No fué mala, pero larga, si. Se refirió al traslado de la fuente de San Antolin.

Se leyó el dictamen que suscribían los Sres. Alcalde, Hernandez Illan y Piqueras que decía en resumen lo siguiente:

«Que se hiciera el traslado a la plaza de D. Pedro Pou, pero que los gastos que se ocasionaran con las obras indispensables los pagara ó la empresa de aguas, si a ella correspondía este gasto segun el contrato, ó la Cofradía del Perdon.»

El Sr. Hernandez Illan, que habia sido en la anterior sesion autor de la mocion del traslado, declaró que ignoraba si la empresa estaba obligada a pagar los gastos del traslado, pero que no siendo esto así, lo procedente era que los pagara el Ayuntamiento, puesto que no habia de echarse esta carga a la naciente cofradía, sobre todo tratándose de un servicio de conveniencia pública como es la variacion de la fuente del sitio, sin condiciones para ello, en que hoy está.

El Sr. Dánio, cree también que el traslado debe correr a cargo del ayuntamiento como recientemente ocurrió en el arreglo de la plaza de Gonzalez-Conde.

El Sr. Piqueras se opuso a que los gastos los pague el ayuntamiento por creer que la traslacion no se hace por la conveniencia pública sino por la conveniencia de la cofradía; proponiendo el siguiente medio de satisfacer los gastos que se originaran: la empresa por su parte concediendo una rebaja, la Hermandad, facilitando alguna cantidad y el resto supliéndolo de su bolsillo particular las concejales presentes.

El Sr. Hernandez Illan defendió convenientemente que el traslado era cuestion de conveniencia general y en este sentido se habia solicitado por varios vecinos que lo habian visitado con tal objeto; que lo atendió trayendo su súplica al ayuntamiento, con el interés que le inspira todo aquello que representando una mejora se le pide por los murcianos, sin tener en cuenta ideas políticas ni otras miras que no sean las de favorecer los intereses de la poblacion. Existiendo precedentes, creia que el ayuntamiento debia pagar los gastos de la traslacion; haciendo constar que no pertenecía a la cofradía del Perdon sino a otra de las de esta ciudad.

El Sr. Gimenez Baeza en nombre de los vecinos de la parroquia de San Antolin pidió insistentemente el traslado de la fuente a otro sitio—plaza de Sandoval ó de D. Pedro Pou—costeando los gastos como antes se ha hecho el ayuntamiento.

El Sr. Hernandez Ariza, se adhirió a estas manifestaciones y la discusion acerca de quien habia de pagar la traslacion siguió y siguió, con intervencion de varios concejales hasta que andando el tiempo, una mocion escrita vino a encauzar la cuestion.

Se decía en ella:

«Los concejales que suscriben piden al ayuntamiento acuerde trasladar la fuente de la plaza de San Antolin a la de D. Pedro Pou y costear los gastos que se ocasionen.—Perez Guillen—Jimenez Baeza—Hernandez Illan—Bágüena—Cañada—Dánio—Lopez Clemares—Hernandez Ariza—Moreno Fajardo.»

Se sometió a votacion esta enmienda enfrente del dictamen y se aprobó la primera—es decir la traslacion de la fuente a la plaza de D. Pedro Pou por cuenta del ayuntamiento—por 18 votos contra 4.

Estos cuatro fueron el Sr. Alcalde y los Sres. Piqueras, Cantó y Carles que votaron por el dictamen.

Mociones, etc.

El Sr. Hernandez Illan hizo dos mociones.

Fué la primera: que se arregle la calle de Saavedra Fajardo en el trozo desde la calle de San Antonio a la de Cánovas del Castillo.

Segunda: que se arregle el necesitado camino de Espinardo al Cabezo de Torres.

A la comision ambas.

Lo demás....

Tener en consideracion la solicitud de D. Antonio Garcia solicitando la plaza vacante de médico municipal,

Autorizar al Sr. Marqués de Villalba para construir unas derivaciones de aguas.

No permitir a D. José Lligé que coloque anuncios, como solicitaba en la fachada lateral de la iglesia del Carmen.

Conceder las obras del paseo de Corvera a Juan Pina Molina.

Aprobar la alineacion de la calle de Caravija.

Rehacer el adoquinado de la calle de Riquelme.

Y nada más... hasta las siete y media de la noche que se levantó la sesion.

VERSITOS

Según los responsables en la crisis que se espera se le va a dar a Mochales no recuerdo qué cartera.

Es empeño decidido, y quien lo pretende así ni se ha de dar a partido ni se apartará de ahí.

Y es facil que antes desmayen las fuerzas de D. Antonio que cada un ápice Elduayen; pues terco como un demonio,

mostrará su enojo eterno si en la crisis que se inicia no saca astilla su yerno, como es de ley y de justicia.

Pero, «como es natural», Pidal pide otra cartera, y hay que agrandar a Pidal sin que el otro arme quimera.

Pidal por su hermano abona, Elduayen al yerno azuza, y el afán de la poltrona prepara una escaramuza,

que fuera de temer mucho en D. Antonio una tisis, a no ser hombre tan ducho en estas cosas de crisis.

El que vencerá no sé en esta lucha rebacia, porque si Romero vé que triunfa la yernoeracia,

como él su breva no atrape armerá un lío muy serio y moverá un cipizape que tambalee al ministerio.

Dénseles esas prebendas a tan ilustres parientes, no surjan nuevas contiendas, ó salgan más pretendientes.

Al pueblo, unos y otros ¡patat! Lo que a cualquiera mortal exaspera y arrebata ¡es que nos dé tanta lata la crisis ministerial!

J. F. B.

Carta-Alcance de Madrid

23 de Marzo 97

Un entierro

Esta tarde a las cuatro se ha verificado la conduccion del cadaver de D. Federico Maspons, jefe de la Central de Telégrafos, al cementerio de San Lorenzo.

Presidían el duelo el Sr. Marqués de Lema, el inspector general señor del Solar y los dos hijos y el hijo político del difunto.

Se ha dicho esta tarde que al señor Maspons, sustituirá el jefe del centro de Valladolid Sr. Rodriguez y con este motivo se hará una combinacion en el personal de telégrafos.

Mac-Kinley derrotado

Esta tarde se ha hablado mucho en los círculos políticos de la derrota sufrida por Mac-Kinley en el proyecto de arbitraje internacional, pues el Senado, donde tantas simpatías parecia tener el actual presidente, ha aceptado todas las enmiendas presentadas y que modifican esencialmente el proyecto.

Ha producido gran sensacion en Washington la derrota del proyecto de arbitraje del nuevo presidente, y se cree que puede disgustar la actitud del Senado a Mac-Kinley hasta el punto de hacer renuncia del cargo.

También se encuentra contrariado con la actitud del Senado norteamericano el secretario del Estado Mr. Sherman.

Cree que se ha conseguido del gobierno español más de lo que podía esperarse pues son muy pocos los súbditos norteamericanos que quedan presos en Cuba y cuya libertad se conseguirá en breve.

Las intemperancias parlamentarias

ha dicho Sherman pueden producir graves conflictos.

Sanguilly

Sanguilly y sus amigos han emprendido una campaña de difamacion y calumnias contra algunos miembros del Parlamento americano.

El Senado de los E. U. acordó se remita a dicha cámara la correspondencia diplomática referente a súbditos americanos presos, muertos y deportados en Cuba.

Noticias de Marina

Ha fondeado sin novedad en el puerto de Tenerife procedente de Rio Oro el cañonero «Eulalia» conduciendo el destacamento relevado de dicha factoria.

El comandante general del apostadero de la Habana ha dirigido un telegrama al ministro de Marina, dándole cuenta de que los cañoneros «Lince» y «Árdilla» en combinacion con la columna Alava en reconocimiento del Estero Quebrado inglés apresaron un bote, batieron un grupo atrincherado de rebeldes y destruyeron campamento y sabinas.

Esta madrugada se ha declarado en Soria un formidable incendio en el palacio del marqués de la Vitoria.

El fuego tomó gran incremento a las 4 de la madrugada.

Acudieron en los primeros momentos del incendio el cuerpo de bomberos, la guardia civil y gran número de personas de lo más distinguido de la sociedad soriana.

No fué posible contrarrestar los efectos del incendio y el hermoso y magnifico palacio ardió por sus cuatro costados quedando completamente destruido.

Por fortuna no han ocurrido desgracias personales.

Ignórase el origen del incendio.

Varias noticias

En Malano han ocurrido varios combates entre griegos y turcos resultando 10 muertos de estos y muchos heridos por ambas partes.

El general Blanco ha celebrado esta mañana una larga conferencia en la capitania general con el capitán general de Castilla la Nueva señor Primo de Rivera.

Se sabe que han hablado sobre la guerra de Filipinas para donde partirá este último dentro de pocos días.

Primo de Rivera

Hoy ha estado en Palacio el general Primo de Rivera a despedirse de S. M. la Reina y de la Infanta Isabel.

La entrevista ha sido afectuosísima y de bastante duracion.

El capitán general Sr. Primo de Rivera saldrá de Madrid para Barcelona en el expreso del viernes.

El discurso de Maura

Se ha dicho esta tarde en el Salon de Conferencias del Congreso, que el discurso que anoche pronunció, en la Asociacion de la Prensa el exministro de Ultramar Sr. Maura, no ha gustado al Presidente del Consejo, quien ha dicho que las deficiencias que denunció anoche el orador pudo haberlas corregido cuando ocupó la cartera de Ultramar con el partido liberal.

Parece que cuanto manifestó anoche el Sr. Maura lo sabia ya el señor Sagasta y con él está conforme.

CARTA POLÍTICA

Madrid 23 de Marzo 97.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.

Desde que ayer tarde se empezó a circular la noticia de haberse admitido la dimision al general Polavieja, y que le sustituirá el general Primo de Rivera, ya no se habló de otra cosa.

El capitán general Marqués de Estrella, determinó salir de Madrid el día 1.º del mes de Abril, pero en la conferencia que tuvo con el Ministro de Guerra después de la que este celebró con el señor Cánovas dada la preteritividad del caso se convino que se anticipase el viaje todo lo posible, a fin de lograr embarcar en el vapor «Montevideo», evitándose de este modo el gasto de una expedicion extraordinaria, y además la pérdida del tiempo que es lo más importante.

Así se convino, y el general Primo de Rivera, se embarcará el sábado en Barcelona y saldrán de aquí el jueves.

Desde luego no se lleva más jefes que

los que son sus ayudantes, y no ha pedido a nadie del elemento civil.

De la capitania general de Castilla la Nueva y Estremadura ha sido nombrado comandante general del primer cuerpo de ejército, el Sr. D. Antonio Daban, presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina que estará vacante hasta que lo acepte el Sr. Polavieja, ó la rehusa y se nombre a otro en su lugar.

Se habia pensado en el general Blanco para la capitania general de Madrid, pero quien fué a compulsar su opinion se encontró con la absoluta negativa del Marqués de Peña Plata, que dice que no aceptará puesto alguno mientras no se haya vindicado en la Alta Cámara de los cargos que se le han formulado y de que tiene que responder ante las Cortes del país, como cumple a un caballero y a una reputacion legitimamente adquirida y altamente respetada.

Los que pensaron que el general Polavieja era una solucion, se habrán podido convencer que faltándole medios como a aquel le faltaron, no teniendo las fuerzas que son necesarias, ni enviándole los recursos que ha pedido, como no se le han enviado, antes que contraer ultteriores compromisos y de adquirir responsabilidades que no le alcanzan, ha determinado regresar a la península desgraciadamente afectado con la enfermedad que sufre y por las fiebres palúdicas que se le han desarrollado.

Tal vez el general Primo de Rivera tenga la suerte de hallar en Filipinas la manera de ultimar aquella insurreccion, sin llevar allí más elementos que los que hay en el Archipiélago, y habrá resultado una grandísima dificultad, y levantará al gobierno el crédito perdido en esta última cuestion entre sus decisiones y la opinion del país.

E. Bermudez.

PENSAMIENTOS

Francia es un país donde se espera siempre todo sin estar preparado para nada.

¿Qué es la esperanza? Una primera dicha que espera otra.

Costa de Beauregard.

Los matrimonios forzados son tan infelices entre pueblos como entre particulares.

E. Hervé,

Los elogios tributados a los escritores no tienen para estos más que un valor relativo: se los deben de usticia y nunca son bastantes.

Jules Levallois.

Del teatro se hace hoy un pulpito de cualquiera moral, una cátedra de derecho, un taller, una clínica; todo menos un lugar de recreo.

Algunas veces la manera más segura de ocultar los pensamientos, en política, es decirlos en alta voz.

G. M. Vallour.

Tenemos defectos de quita y pon, y nuestras conversiones son recias.

G. M. Vallour.

Lo que se llama ganar tiempo, en política, es frecuentemente perderlo.

A. de Broglie.

La misantropía suele ser la preferencia que nos damos a nosotros mismos sobre nuestros semejantes.

H. Chantavoine.

El hombre tiene necesidad de lo sobrenatural: el que no cree ya en los dogmas, se consagra a las prácticas de la magia.

Mme. Clémence Royer.

Solo teme a los que amo, pues solo ellos pueden hacerme sufrir.

Mme. Blanchecotte.

En el teatro el éxito es de los jóvenes: la victoria tiene nombre de mujer.

Camille Mendès.

Nada envejece como lo nuevo, ni se rejuvenece como lo viejo.

Suy Delaforel,

Cuando una enfermedad está de moda, es muy difícil que un parisien no la padezca.

Emmanuel Arène.

Boletín Religioso.

SANTOS DE HOY 25 DE MARZO 1897.

La Anunciación de Nuestra Señora y Encarnación del Hijo de Dios.

Almanaque

Sale el sol á las 5'54; pónese á las 6'18 t.

La luna á las 1'33 m. y 10'20 n.

Santos de mañana

Santos Braulio, Teodoro y Eugenia.

Vela y Alumbrado

En Carmelitas por la Exema. Sra. Doña María Teresa Riquelme, Marquesa de las Almenas y Corvera.

Cultos

En Santa Eulalia al toque de oraciones la novena al Cristo de la Humildad.

Hoy por la intencion de D. Carmen Trives, por su difunto esposo y padres.

NOTICIAS LOCALES

Censor

Fundada en motivos de salud, ha presentado nuestro buen amigo don Ildefonso Montesinos al Excmo. Señor Obispo de esta diócesis la dimision del cargo de censor de este periódico, que le ha sido admitida por S. E., con sentimiento, por el motivo en que la ha fundado.

Tambien nosotros hemos sabido con sentimiento la decision del señor Montesinos, por el sensible motivo de salud que le ha obligado á ello.

Recompensas

Como entre los agraciados figuran algunos murcianos, publicamos la siguiente relacion de individuos del batallon expedicionario de la Princesa, á quienes se les ha concedido la Cruz de plata del Mérito Militar, por su comportamiento en la defensa del poblado de Artemisa en 23 de Octubre último:

Sargentos: Angel Iborra Carrasco, Rafael Mancha Soto, Eduardo Molina Gonzalez y Angel Gonzalez San. Cabos: José Sanchez Burgaret, Isidro Carreras Lopez, Rafael Martinez Menge, Lucas Baeza Martin, Francisco Ortega Juan y Luis Ripoll Palau.

Cornetas: Francisco Motesuma Ponzoa y Juan Cuadrada Palao. Soldados de primera: José Ruiz Freixes, José Soteras Salich y Francisco Sura Jordi.

Idem de segunda. José Lopez Lopez, Juan Serrano Gonzalez, Antonio Fernandez Valera, Juan Moreno Serrano, José Candelas Martinez, Antonio Merino Martinez, José Sagui, Celedonio Lorenzo Vicente y Jacinto Bibiano Rubio.

Enfermo

Se encuentra enfermo hace algunos dias, aunque no de cuidado, el niño Pepito Quereop, hijo de nuestro apreciable amigo D. Antonio.

Le deseamos un rápido y completo alivio.

Teatro Circo

La lista de la compañía dramática y precios del abono para la temporada de tres funciones que comenzará hoy en el Teatro-Circo, siendo una de las obras que se pondrán en escena la nueva titulada «Los gansos del Capitolio», son los siguientes:

Actrices.—Asuncion Echevarría, Adela Garcia, Dolores Coronado, Eloisa Parejo, Josefina Vazquez de Gonzalez, Juana Casas, Nieves Torrecilla, Rosario Sanchez y Rafaela Castellanos.

Actores.—Carlos Sanchez, Emilio Torrecilla, Francisco Serrano, Fernando Estrella, Manuel Vigo, José Gonzalez, Juan Torrecilla, José Carpinell, José Monreal y Ramon Borda.

Apuntadores.—Francisco Alcaráz y José Garcia.

Representante de la empresa.—Alfredo Estrella.

Precios por abono de las tres funciones.—Plateas, 12 pesetas; id. de escenario, 10 id; palcos principales, 9 id.; id. de escenario, 9 id.; id. segundos, 8 id.; butacas de patio con entrada, 3 id.; delantera de anfiteatro, 2'50 id.; asiento de id., 2 id.; Delantera de grada, 2.

Notas militares

Con objeto de completar la instruccion de los alumnos de la escuela superior de Guerra, el ministro ha dispuesto que

giren una visita á las fábricas de pólvora de Sevilla y Murcia, acompañados de los profesores de aquel centro.

—El ministro de la Guerra ha dispuesto que los individuos que sirven en el ejército y presenten exenciones sobrevenidas no regresen á sus casas hasta que se entregue el reemplazo subsiguiente.

Registro Civil

En los juzgados de esta capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones: 7 defunciones, 5 nacimientos y 3 matrimonios.

Diputacion

Por el Sr. Gobernador interino ha sido convocada la Diputacion provincial para el día 1.º de Abril próximo y hora de las cuatro de la tarde, al objeto de que celebre las sesiones correspondientes al segundo periodo del corriente año económico.

Eso es ingeniarse

En el felato del Rollo le ha sido decomisada á una mujer una pelleja con una arroba de vino, que envuelta entre pañales trataba de introducir, fingiendo ser un niño de pecho, y cantándole á la ro... ró.

Todo lo cual lo hace la mujer por tres pesetas como el personaje de *Las Amapolas*.

Pastelería

Hoy se inaugurará la elegante pastelería que ha establecido D. Alberto Bonache en la plaza de la Caracerta, número 9.

Deseamos mucha suerte al joven y acreditado pastelero.

Riña en Aledo

En Aledo ha sido herido en la espalda, con un cuchillo, José María Romero Navarro, en riña con un joven entendido por el «Soldado», á quien ha detenido la guardia civil.

Fomento y Hacienda

Para atenciones de dichos ramos se han recibido en Tesorería libramientos por pesetas 27.500.

Viajeros

Ayer mañana llegó á esta, á pasar unos dias con sus padres, nuestro querido amigo el joven é ilustrado capellan castrense D. José Riera Senac.

Sea bien venido. —Hemos tenido el gusto de saludar en esta á nuestro amigo de Los Martines el perito agrónomo D. José Sanchez Jara.

Mercado

El de ayer, como todos los de esta época, fué muy flojo.

El del próximo jueves se instalará ya en la plaza de Santo Domingo.

Concierto

En casa de nuestro amigo D. Antonio Raya se improvisó anoche un agradable concierto en que lucieron sus envidiables dotes artísticas, cantando, la Srta. Calderan y los Sres. Barrenas y Barnés; en el piano la Srta. Raya y el Sr. Soler, y el Sr. Raya en la flauta.

Con tales elementos artísticos, no hay para qué decir que la velada musical, fué de lo bueno lo mejor. Nuestra felicitacion á todos.

Casa de Socorro

Por el médico de guardia ha sido curada de una luxacion y fractura del pié derecho Teresa Cerezo Hernandez.

A la consulta gratuita asistieron 15 enfermos pobres.

Soldados inútiles

Entre los soldados que han regresado á la Peninsula por inútiles de la guerra y han sido socorridos por «El Imparcial», figuran Luis Tolmo Rodriguez, de Murcia, y Juan Florentino Ros, de La Union.

Documento

Se ha recibido en la Alcaldía el certificado de defuncion, ocurrida en la Habana, del soldado murciano Pedro Guillermo Cánovas.

Lonja de Murcia

Precios de ayer: Alcañiles, á 7 céntimos kilo; guisantes, á 30; habas, á 3 y 4; patatas, á 10 y 11; boniatos, á 9.

Gremio

Se cita al gremio de Coloniales, Ultramarinos y Comestibles, en toda su escala, para el sábado 27 del actual á las tres de la tarde, en el salon de descanso del Teatro Rómulo, para tratar de un asunto de INTERES GENERAL, suplicando la asistencia.—LA COMISION.

Música

Esta tarde de 5 á 7, ejecutará escogidas piezas de su repertorio, en el paseo de la Glorieta la banda de música que dirige D. Vicente Espada.

Escuelas Normales

De nuevo está estudiándose por el señor ministro de Fomento el proyecto de

reforma de las Escuelas Normales.

No por esto creamos que sea muy pronto un hecho la publicacion del oportuno Real decreto, porque después de terminado el estudio á que nos referimos, sufrirá alguna dilacion y aun, segun nuestras noticias, importantes reformas.

De todos modos, hay probabilidades de que en todo el mes de Abril se conozca oficialmente tan discutida reforma.

Necrologia

Nos escriben desde Pinatar comunicándonos lo sentida que ha sido allí la inesperada muerte de nuestro amigo D. José María Lopez Somalo.

Encontrábase en aquel pueblo visitando una de sus haciendas, cuando le sorprendió la traidora enfermedad que en pocos dias le ha llevado al sepulcro, apesar de haberse agotado los recursos de la ciencia, y haber sido solícitamente asistido por sus hijos é hijos políticos que presurosamente salieron de esta ciudad al tener noticia de su estado.

A su entierro, verificado anteayer tarde, asistió numerosa concurrencia, ostentando el severo féretro cuatro grandes coronas, recuerdos de sus hijos.

En la presidencia, llevando las cintas y acompañando al duelo iban personas tan distinguidas como los Sres. Canónigo de Guadix D. José María Cassola, el párroco D. Tomás Gomez, Barón de Benifayó, D. Bernabé y D. Jacinto Conesa, comandante general de ingenieros D. Joaquin Togores, D. Prudencio y D. Manuel Guterillo, Sres. Ferrero y Viviente, don Julian Saez, D. Manuel Segura, D. Tomás Erades, D. Angel Arco, D. Agapito Velasco, D. Mariano Cánovas y muchos otros, entre el inmenso gentío que puso de manifiesto las muchas simpatías de que gozaba el finado y goza su estimable familia, á la que enviamos nuestro sincero pésame.

Descanse en paz el finado.

Café del Siglo

Los helados que se servirán hoy son maticado fresa y leche marengada. Gran remesa de cerveza Alemana y Mahou. Se sirve á domicilio.

Café del Sol

Helados para esta tarde: Maticado y naranja. Cervezas Mahou y Cruz Blanca. Se sirve á domicilio.

Café Oriental

Helados para hoy: Maticado y fresa y la rica cerveza «Moritz» á presión de ácido carbónico líquido puro. Unico establecimiento exclusivo para su venta.

Café Arenal (antes Sevilla)

Helados para esta tarde: Maticado, fresa y café blanco. Se sirve á domicilio. Teléfono; número 99.

FERNANDEZ CABALLERO

ACADEMIA DE MÚSICA

DIRIGIDA POR

DON ANTONIO RAMIREZ PAGAN

Clases de solfeo, 3 pesetas mensuales. Id. piano y solfeo, 5 id. id. Calle de Madre de Dios, 21. 4-1-m

CASA CRESPO

2, PUXMARINA, 2.

Se han recibido: Galletas Maria.—Galletas The-buen-gusto.—Galletas media luna.—Galletas media luna Vainilla.—Galletas Orrego.—Galletas Real.—Galletas Celeste.—Galletas Reina Regente.—Galletas Esquardo.—Galletas Sopapos.—Galletas Cubana.—Galletas Chicago.—Galletas Lengua de Pájaros.—Galletas Rizadas.—Galletas Vezmicelli.—Galletas Crac-Kuel.—Galletas Lugar Fainilla.—Galletas lugar Horanja.—Galletas lugar Rosa.—Galletas limon y otras.

Bombones finos riquísimos y los especiales caramelos madrileños verdad.

CASA CRESPO

2, PUXMARINA, 2.

AVISO IMPORTANTE

á los señores consumidores de gas

Se pone en conocimiento del público que, á fin de generalizar el uso del gas con aplicacion á cocinas, hornillos y demás aparatos de calefaccion, desde 1.º de Abril próximo se sostendrá en la canalizacion durante el día la presión necesaria para dicho servicio.

Las instalaciones de las tuberías y de una luz en la cocina se harán por cuenta de la compañía quedando á cargo del abonado la compra del hornillo, de los que hay un sur-

tido en las oficinas de la Direccion del Gas, plaza de Chacon, 14.

Los que deseen utilizar el gas de día pueden desde luego dirigir las peticiones á la Direccion del Gas, donde se inscribirán por su número de órden para proceder á la instalacion, debiendo ser preferidos los actuales abonados.

Murcia 25 de Marzo de 1897.—Eugenio Lebon y Compañia, pp, Alejandro de Martinez. 5-1

TEATRO ROMEA

Con numerosa concurrencia se celebró anoche la funcion anunciada siendo un éxito completo el espectáculo presentado.

El Sr. Watry, hizo juegos de prestigitacion de novedad y que causaron efecto sorprendente y fueron aplaudidísimos, siendo llamado á escena el señor Watry varias veces.

En una de las partes del espectáculo se presentó el patinador Vigo verdadera notabilidad en este ejercicio, que lo realizó con habilidad extraordinaria y asombrosa. Fué muy aplaudido y mereció los honores del proscenio.

El público salió muy contento de la entretenida velada y seguramente el gran éxito de anoche seguirá en las sucesivas funciones para las que se anuncian programas variados y tan agradables como el de la presentacion.

Cura importante

«Estoy tan contento por verme curado del estado nervioso, sufriendo ha muchos años del estómago é intestinos, constante embaraço gástrico, presión de vientre, dolores de cabeza, mareos, hacin y falta de fuerzas; habiendo ya experimentado toda suerte de remedios y píldoras conocidas, resolvi por consejos médicos, usar las píldoras antidiapépticas del Dr. Heinselman y el resultado fué más del que esperaba, quedando radicalmente curado con el solo uso de tres trasquitos de estas píldoras.»

Hago esta declaracion para el bien de todas las personas que sufran el mismo mal, cierto del éxito benéfico. Luis Zabeza. Negociante.—Firma legítimada.

Precio del frasco; pesetas 3'00. Agente en Murcia: A. Ruiz Selguier. Plaza de San Bartolomé.

A las Señoras y Señoritas

La acreditada Corsetera Valenciana, establecida en Cartagena, en la calle de los Cuatro Santos, estará en esta ciudad toda la presente semana y ofrece á su mucha clientela un gran surtido de corsés de todas formas y clases y tomará medidas para confeccionarlos á gusto de quienes los encarguen.

Frereria, número 35, José Juliá.

EL RAMILLETE

PARA EL CHOCOLATE

Ensamadas mallorquinas y bollos de leche á 5 y 10 céntimos uno. Tostella catalanes á 10 y 25 céntimos uno.

Pan dormido á 25 céntimos pieza. Monas con huevo y sin él á 25 céntimos. Se seguirán haciendo todos los días.

De rigurosa vigilia: Empanadas á 1, 1 y 1/2 y 2 dos reales una. Cocots valencianos á medio real; 6, 65 céntimos y 12, 1'25 céntimos.

Pasteles de filete de ternera, jamen fresco y cartagenos todos de hojaldras finas, á 1 y 2 reales. Gran variedad en pastelitos de medio real y un real.

Crédito Público, 19, frente á la calle de Bodegones

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 24 DE MARZO

TEMPERATURA

A las 8 de la mañana: 20 grados y 0 décimas.

A las 3 de la tarde: 27 grados y 2 décimas.

Temperatura mínima, 12 grados y 0 décimas al aire libre y bajo techo, temperatura del suelo, por la noche, 14 grados y 9 décimas.

Temperatura máxima á la sombra, 30 grados y 8 décimas; idem al sol, 35 grados y 0 décimas.

Viento.—Por la mañana á las 8, calma de E.

Por la tarde á las 3, viento de E. Cielo por la mañana, despejado.

Por la tarde, despejado. Presion: á las 8 de la mañana, 766'6 mm.

Por la tarde á las 3, 765'0 mm. Evaporacion, 6'7 mm.

TELEGRAMAS DE ESTA MADRUGADA

A las 2'45

Ha empezado el ataque de Imus.

El crucero Cebù, mandado por Montojo, con su nutridísimo cañoneo ha incendiado el caserío de Imus.

Hay gran ansiedad por saber noticias de este importante ataque.

A las 2'46

Doscientos insurrectos mandados por Castillo intentaron sublevar á vecinos de Batangas y Cavite. La guardia civil los dispersó matando al cabecilla.

De Cuba telegrafian pequeños encuentros en los que se han causado bajas al enemigo.

En el Consejo de Ministros del viernes se tomarán importantes acuerdos.

Aplazada por completo toda solucion de crisis.

Cánovas confia que sea decisiva la campaña que va á emprender Weyler.

A las 2'47

Se dice que D. Carlos ha dispuesto que se declare como no carlista al que se levante en armas en estas circunstancias.

El Administrador de «La Justicia» herido en el Círculo de la Union Republicana, se cree que al fin no quedará ciego.

El gobierno se ha rehecho algun tanto con su decision en los últimos nombramientos.

A las 2'48

No ha tenido ninguna importancia política la reunion accidental celebrada por los generales Martinez Campos, Azcárraga, Blanco y Dominguez.

En el último vapor salido de la Habana, embarcaron 300 soldados enfermos.

Los periódicos conservadores combaten á Maura por su conferencia y su crítica de la política de Cánovas.

A las 2'49

Ha llegado á Barcelona, procedente de Cartagena, el vapor «Montevideo» conduciendo 800 soldados de infantería de Marina que saldrán para Filipinas con Primo de Rivera.

En Barcelona se hará una cariñosa despedida al general Primo de Rivera. Este ha tenido una conferencia con el general Blanco.

La Bolsa continua supeeditada á las corrientes extranjeras.

Esta primavera visitarán á Rusia el presidente de la República Francesa, el emperador de Alemania y el de Austria y otros reyes y príncipes.

A las 3

Un periódico sagastino dice que si esta situacion política se prolonga mucho, viene la disolucion social. Como en los peores tiempos de la Casa de Austria solo se llama á las Cortes para pedirles dinero, después de hacer más gastos que los presupuestados y disponer trasferecias.

Ha sido denunciado y recojido «El Pais».

Crónica financiera

La prensa extranjera ha despertado en la pasada semana algunos temores a la verdad infundados, entre los hombres de negocios de nuestro país.

Comparando un periódico francés, nuestra situación financiera con la de Turquía, supone que puede llegar el caso de que se suspendiese el pago de los cupones de ambos países.

Por lo que hace al nuestro, el único peligro estaría en que la guerra de Cuba se prolongase tanto, que concluyera con todos los recursos de España, lo cual no es tan fácil como parece.

En el caso de que la nación tuviera que cargar con todo el peso de la deuda de la guerra de Cuba, sería preciso que la isla se perdiera, que se hiciera una paz humillante, ó que se declarase independiente bajo el protectorado de los Estados Unidos; y si es imposible llegar á aquellos dos casos, más difícil el acercarse á este último.

Caso de que se consiguiera la pacificación de Cuba interviniendo los Estados Unidos, y llegando por consecuencia de las bases que se establecieran hasta la autonomía de la isla, la nación norteamericana, si tal mediase, que lo dando, garantizaría incondicionalmente el pago de la deuda de la guerra, con los productos de la Gran Antilla.

Pero, ni hay que pensar en esto, ni hay tampoco que alimentar temores de cierto género.

Dejamos el 4 por 100 interior en alza y aunque las fluctuaciones han sido escasas y puede decirse que se ha mantenido firme, sin embargo se han notado trabajos para inclinarlo al descenso sin que lo hayan conseguido los bajistas con su labor infatigable, que se les ha descubierto bien pronto, puesto que no había motivo alguno fundado en que cimentar el solicitado descenso.

Hubo un momento de vacilación, el día que se llegó á decir que la moneda para Filipinas se acuñaría en el extranjero, pero nadie que de español se precie daría crédito á tan falsos rumores puesto que nosotros que tanto estamos alardeando de patriotismo, no íbamos á ser menos que Marruecos, que no ha querido entregar á Inglaterra sus blasones para que le acuñaran al Sultan monedas para su imperio.

Y como era de suponer, el Gobierno acordó en Consejo de Ministros que se hiciera la acuñación de la moneda de Filipinas y de la Península, en la Casa de la Moneda de Madrid y así se hará.

No se sabe aun cuánta moneda ó qué cantidad habrá de acuñarse, pero si se tiene en cuenta que la guerra filipina consume dos millones de duros mensuales habrá que pensar en que lo menos que se acuñará será de 12 á 15 millones de pesos aunque al terminarse la guerra se ordenase la recogida de la que se considerase excesiva en la circulación, y produjese un confiado la abundancia de metales, cosa que considere completamente imposible.

Por lo que hace al Estado del Banco de España, según el último Balance publicado, resulta muy normalizada su situación.

Un periódico que se ocupa con constancia y celo en analizar el estado del primer establecimiento de crédito de España, supone, fundando sus cálculos en números que aparecen en la «Gaceta», periódico oficial, que inserta con carácter oficial también sus balances semanales, que no hay nada que temer, y que responde á su misión financiera, como lo prueba lo siguiente, que me permito copiar, porque es el reflejo fiel de lo que sucede en la actualidad:

«Ninguna variación en las existencias de oro y tres millones aproximadamente de aumento en las de plata, con nueve millones de baja en la cantidad de los billetes, dan idea del movimiento del Banco de España durante la semana que ha terminado, según el balance que publica la «Gaceta» de hoy, en cuanto á moneda y circulación fiduciaria.

Hay que notar en relación con estas cifras, que las cuentas corrientes han aumentado en más de siete mi-

llones las cuentas corrientes con particulares y en más de un millón la cuenta corriente de efectivo del Tesoro público, y en dos millones las reservas de aduanas y en once las de contribuciones, que representan entradas en las cajas del Banco.

La cantidad en poder de correspondientes en el extranjero ha aumentado en tres millones y los efectos á cobrar en el extranjero han tenido también ligero aumento.

Los descuentos han disminuido en más de un millón y los préstamos en más de tres millones de pesetas y continúa siendo siempre su tipo el 5 por 100.

Para apreciar esta cifra del descuento hay que tener á la vista las cifras del descuento en los principales Bancos europeos, que son todos menores excepto los de Italia y el de Noruega, que son el 5 como en el nuestro, el de Portugal que descuenta al 5 y 1/2 y el de Servia que hace el descuento al 6 por 100.

El Banco de Francia hace el descuento al 2 por 100 y en Francia el descuento en el mercado libre se hace á 1 y 5/8 por 100.

En España, en el mercado libre se hace el descuento al 3 y 1/2, de suerte, que la diferencia con el 5 por 100 á que lo hace el Banco no guarda proporción con lo que ocurre en el país vecino.

Entraluego el referido periódico á detallar la situación del Tesoro; pero como esto no hace á los propósitos de esta crónica, no hay para qué ocuparse de ello.

El elevado tipo á que han llegado los cambios no está clara y perfectamente justificado.

Un periódico bursátil que no se distingue ciertamente por sus simpatías con el ministro de Hacienda, ni por sus afinidades con el Banco de España, dice:

«En círculos de hombres de negocios hace dicho que el Banco de España había facilitado á una sociedad de esta Corte que necesitaba situar francos en París, la cantidad de cinco millones al cambio 28'10.

Dadas las relaciones que el Banco tiene con el Gobierno y su carácter oficial etc. etc., creemos que debía por el mismo Banco aclararse la noticia dando detalles, ó rectificarla si es invención de las que se lanzan en los corrillos de la Bolsa.

La cotización oficial de hoy es la siguiente:

- 4 por 100 interior, 64'90.
- Exterior, 77'05.
- Amortizable, 76'60.
- Cubas 86, 94'10.
- Cubas 90, 78'85.
- Acciones del Banco, 392'00.
- Tabacalera, 209'00.
- Obligaciones de Aduanas (empréstito), 95'00.

Cabildos.

Sección Amena

A la bella y distinguida señorita ENCARNACION GIMENEZ EN EL DIA DE SU SANTO

Hay tales analogías, tan estrechas relaciones entre la celeste bóveda y el espíritu del hombre, que dijérase que Dios al crearlos, complacióse en hacer de nuestra alma otro cielo menor, donde se retratará ese cielo, que recamado de soles sobre este misero mundo sus amplios tules descurre: cielo del alma, que á veces lo matizan los albores del astro de la ventura, ó bien sus galas esconden tras los tenebrosos velos de los sombríos dolores; que ora lo llena la dicha con sus bellos tornasoles, ora le cruzan ligeras nubecillas de ilusiones. Cielo, cuyos transparentes y serenos horizontes, enlutan las tempestades de las revueltas pasiones; cielo, en fin, por cuyos ámbitos de la tristeza en la noche, se dejan ver los recuerdos de los ya pasados gozes, cual giran en el espacio esos moribundos soles sin color, sin luz, sin vida, y que ayer con sus fulgores, cual lámparas celestiales, prestaban luz á la noche.

Dios haga que mientras vivas con sus áureos resplandores el astro de la ventura el cielo de tu alma dore; que jamás amargas penas enluten sus horizontes, y que, con el tiempo borre, áureas nubes, recamadas de risueñas ilusiones.

Tomás Martínez.

Murcia 24 Marzo 97.

ENIGMA

Aunque en el mar he nacido no me pescan con anzuelo, y entre mujer ó marido, lo mismo aprovechar suelo de nombre que de apellido:

Juan Gomez Castillo.

Solucion al anterior: *La fé de erratas.*

CHARADAS

Soluciones á las anteriores: A la 1.ª, *Catecúmeno*; 2, *Blasfemia*; 3, *Encantadora*; 4, *Patrona*; 5, *Covason*; 6, *Capasa*.

A mi amiga Aurora Sanchez Ruiz

Nombre de moro: la «primera-tercia», de una mujer, también es «prima-cuarta», «dos-primera» con «cuatro» que me mata un regalo recibo de Venecia.

Por ellasé, que há tiempo que me aprecias y por «dos-tres» y «prima» la que gastó un collar perlas y oro en la garganta que le trajo su padre de la Grecia.

Es un ave que mucho se le estima «prima-cuarta» con «dos» no es *per si (mona)*.

letras «prima» «dos»; «tercera» y «prima» el torero al matar según Cardona; y es la «todo» una buena y fiel vecina que vive con su tia sesentona.

José A. Martínez Saura.

A. D. A. N. O.

Sin torturarse la mente, sin saber literatura, solo con darla lectura sacará V. la presente; pues si como me imagino es V. un «todo» acobado, sin «cuatro-primas», es probado que le importará un comino.

Mujer «prima cuarta» es sea «dos-segunda» insoportable... ¿«Tres-cuatro», de desearle? ¡Que venga Dios y lo vea!

E. B. V.

A la bella señorita Matilde Carrión

Se quejaba amargamente un niño de corta edad, por un «prima-dos» y «tres» que no le querían comprar.

La mamá muy molestanda ó que al niño decía: «tercera» «primera-cuarta» no va casa de la tia.

Pero como seas prudente, y te vuelvas razonable, un «todo» te comprará en la casa de Miralles.

Miguel Sanchez.

A mi querido amigo Eduardo Chasen

Mi «primera» con «segunda» es un verbo de la mar, mi «tercera» con la «cuarta» es pueblo que cerca está y el «todo» de la charada á ti no te lo darán.

Antonio Martínez Martínez.

A la bella señorita R. Flores Linares.

A orillas de un «tercera», cuyos rumores frescura y lozanía dan á unas flores y en pago del arrullo y su frescura enviaban al «tercera» su esencia para; una «prima-segunda» se alzaba altiva, pues tal vez sospechaba que manos equiva la troncharía del tallo una mañana para ornar el cabello de una murciana. Lamurciana era «todo» que estanhormosa que la «prima-segunda» miró envidiosa.

Miguel Kanusa.

A la encantadora joven Encarnacion Lopez.

Por que hoy celebras tu día cojo la pluma al momento para demostrarte más lo que siento en mis *adentros* lo cual está reducido á decirte que deseo pases un día feliz, lleno de dicha y contento, y que me guardes un dulce y una copa de rom seco.

S. A. E.

SE VENDE una casa de recreo, en el pueblo de Pacheco, situada á la entrada del mismo, según se viene de la estación. El Arquitecto D. Pedro Cerdan informará.

15-6

EL RABIOSO DOLOR

de muelas cariadas

pone al hombre cual lo veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la corrie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Murcia, Farmacia Catalana, el lado de la Drogueria de Ferrer Hermanos. Plaza de San Julian, Murcia. 15-14

DOS PESETAS BOTE



HE MANDADO POR AIBAF

POCO ME RESTA SUFRIR

CONSULTORIO DE MEDICINA Y CIRUJIA

É INSTITUTO DE VACUNACION CONTRA LA VIRUELA

de D. José María Castillo Tapia

Médico Forense y de la Beneficencia Municipal

Süeroterapia

Tratamiento de la Difteria, Tuberculosis, Cáncer, Afeciones supurativas, Asma esencial y sintomática, Enfermedades cardiacas y del Estómago, Suero Fisiológico para combatir las Anemias y Convalecencias graves.

VACUNA

Contra la Rabia, Carbunelo y Roséola.

JUGOS ORGANICOS DE BROWN

SEQUARD

Orquíctico, Renal, Subrenal, Tiroideo y Substancia Cerebral. Para el Tratamiento de la Ataxia Locomotriz, Neurastenia, Mal de Bright, y Anemia Cerebral.

Embalsamamientos dentro y fuera de la población.

Horas de consulta: De 11 á 1 y de 4 á 6.

4-3

Calle de Gonzalez Adalid, (antes Aljozares), núms. 20 y 33. MURCIA.

ALIVIA

HAMAMELIS
DE BRISTOL
Extracto - Ungüento

Para toda clase de Heridas,
Torcaduras, Granos, etc.
ESPECÍFICO PARA

REUMATISMO
Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

De venta en la Farmacia Catalana, al lado de la drogueria de Ferrer hermanos, Plaza Nueva, Murcia.
Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañia, Barcelona.

PABLO MARTINEZ

32 Y 34, VAL DE SAN ANTOLIN, 32 Y 34, MURCIA.



MAQUINAS PARA COSER WERTHEIN
DE TODOS LOS SISTEMAS

Camas de Hierro

De las mejores fábricas del país y extranjeras.

Camas de Madera

De haya en negro, y en su color desde 30 pesetas en adelante.

Colechones de Muelle

De todos los sistemas y á la medida, telas metálicas sueltas.

VENTA A PLAZOS. GRANDES REBAJAS AL CONTADO
Unico depósito en Murcia, PABLO MARTINEZ,
Val de San Antolin, 32 y 34. 15-14

GRAN FÁBRICA DE CERA

DE PEDRO NAVARRO MARTINEZ

Velas de 1.ª extra superiores, de cera pura de abejas, á prueba de análisis químico á 10 rs.—Velas de 1.ª, á 9 rs. 460 gramos.—Velas de 2.ª, á 8 rs.—Velas de 3.ª, á 5 rs. 460 gramos.

Estos precios en Espinardo á un real menos por 460 gramos, en todas las clases.

Bujías de todas clases: de 1.ª á 7 rs. kilo, sin carton de colores á 10 id. id. A los hermanos mayores que les falten hachas para los entierros, se les dan empujadas, sin alquiler ninguno, solamente por el consumo.

PLAZA DE SAN PEDRO NUMERO 10.

Se compran panales de cera despues de extraerles la miel.